

# LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

PRECIOS DE SUSCRICIÓN  
A LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA  
EN LA CAPITAL  
UN MES, 1 PTA.; TRIMESTRE, 3  
FUERA  
TRIMESTRE, 4'50

PUNTO ÚNICO DE SUSCRICIÓN:  
MIÑANA, 7 Y 9, VALENCIA

Año XXIX.—Num. 9.881

DIARIO DE NOTICIAS

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA

5 céntimos en Valencia.

Fundador: Excmo. Sr. D. M. M. Santa Ana.—Propietario: D. F. Peris Mencheta.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS  
UNA PESETA LA LÍNEA  
los reclamos para la primera plana.  
75 CÉNTIMOS DE PESETA LA LÍNEA  
en la 2.ª y 3.ª plana.  
15 CÉNTIMOS DE PESETA LA LÍNEA  
en la 4.ª plana.  
Remitidos y esquelas mortuorias á precios convencionales.

Valencia Lunes 13 de Agosto de 1906

Oficinas: Miñana, 7 y 9

## Notas de información

La nota oficiosa del Consejo de ministros celebrada anoche, dice que los consejeros se ocuparon extensamente de los presupuestos, trazando las líneas principales de cada departamento y conviniendo en la necesidad de tenerlos terminados para el 1.º de octubre; el ministro de la Gobernación se ocupó de la reorganización de la policía, y el de Instrucción leyó una real orden que fué aprobada, sobre establecimientos de enseñanza pública, no oficial, recordando las disposiciones vigentes que se necesitan para conseguir su autorización legal, sometiendo á la legislación común todas las escuelas sostenidas por seculares é instituciones religiosas.

También se aprobó otra real orden disponiendo que la Academia de Bellas Artes formule el programa y las bases del concurso para la presentación del proyecto del monumento conmemorativo del sitio de Zaragoza, y la reconstrucción de la Universidad de dicha ciudad, que es el único edificio público que conserva huellas de aquella heroica defensa.

Por último se aprobaron otras reales órdenes de Instrucción pública y quedó enterado el Gobierno de una comunicación del embajador de Italia agradeciendo al Gobierno las medidas adoptadas y socorros repartidos con motivo del naufragio del vapor *Sirio*.

Los corresponsales dicen, ampliando la nota anterior, que los ministros salieron del Consejo menos preocupados de lo que parecían al entrar, y que el general López Domínguez se encará á la salida con los periodistas, y dijo recalando mucho las palabras:

«No se ha hablado nada de política.»

D. Amalio Gimeno aseguró que en breve se publicará una circular derogando la célebre real orden de Vadillo, y el conde de Romanones manifestó que todos los ministros están conformes en que se lleven adelante las negociaciones con el Vaticano.

Añaden los despachos que al interrogar al conde de Romanones sobre la circular del Arzobispo de Zaragoza anatematizando el radicalismo, diciéndole de paso que había noticias de que varios prelados están dispuestos á secundar la campaña del conde de Zaragoza por medio de actos públicos contra la supremacía del poder civil, el ministro, conciso y enérgico en la respuesta, dijo así:

«No quiero creer que sea cierto, pero si lo fuera, el Gobierno sabría cumplir la ley.»

En las esferas políticas se acentúan los pesimismo. La Agencia Mencheta dice que algunos ministros han manifestado á los periodistas que no tienen finalidad alguna las conjuras, puesto que el Sr. López Domínguez es el primero en creer que caerá en octubre, sustituyéndole el Sr. Maura.

Añade que el conde de Romanones ha aplazado hasta que el rey regrese el plantear la cuestión política, y que el Consejo próximo tardará en celebrarse, y es muy posible que se celebre en San Sebastián al regresar el rey, ó en Madrid si es que hay algún asunto urgente que tratar.

Dice también que algunos amigos íntimos del Sr. López Domínguez decían anoche que está dispuesto á aceptar la dimisión al señor conde de Romanones á la menor insinuación que le haga.

El Sr. Gullón á su vez dijo ayer en San Sebastián á los periodistas que el próximo Consejo no tendrá, ni mucho menos, la importancia que algunos suponen, pues solo se tratará de la fecha de la reapertura de las Cortes, que será lo antes posible.

«Solo podrá demorarla—añadió—la caída de algún ministro.»

Respecto á la cuestión religiosa, declaró que todos están conformes en que ha de tener una solución radical, y terminó calificando de caprichoso lo que se ha dicho respecto á la provisión de la embajada del Vaticano.

Un telegrama de esta madrugada dice que algunos elementos muy significados de los partidos integrista y nacionalista afirman que en la visita del Cardenal Merry del Val á la reina Cristina se trató de la constitución de un partido católico que presidiría el Sr. Pidal.

Despachos de Inglaterra dicen que los reyes de España estuvieron ayer, acompañados de la princesa Beatriz y de sus hijos, en Southampton, de donde fueron á Salisbury á visitar el regimiento de lanceros, en cuyo acto D. Alfonso XIII pronunció un discurso.

SS. MM. almorzaron en Southampton, regresando á Cowes. Esta noche marcharán á Escocia.

## Conversaciones políticas

Escrito expresamente para LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

**Las leyes y las recomendaciones**  
Se va extendiendo la creencia de que no se agitará la política durante el interregno parlamentario.

Mis lectores recordarán seguramente que tengo anunciado que no habrá mítines de liberales, ni banquetes, ni disidencias. Y no paso más allá de la apertura de las Cortes, no porque haya elementos para rebeldías, pues precisamente creo que no los hay, sino porque en política gobierna á los partidos lo imprevisto y lo circunstancial, y eso ni se puede adivinar, ni se prevé, ni cuando surge tiene fácil solución por lo mismo que no se sospechaba lo que ocurriría.

No falta labor á los ministros. Se vuelve á la teoría de cumplir las leyes que estaban en desuso, y creo que si esto se

hiciera en todos los ramos de la administración pública, la regeneración de nuestro país sería muy pronto un hecho.

Cuando Maura pedía una revolución desde arriba, alguien le dijo en el Congreso que esa revolución se haría con solo cumplir las leyes. Y yo añado ahora: con solo cumplir las leyes y condenar como autores de libelos á los autores de las cartas de recomendación. No pierde el ejercicio del favor que atenta siempre contra las disposiciones legales. Y nos pierde la recomendación que requiere y solicita constantemente el favor.

No sé si unas leyes son más beneficiosas para unos ú otras lo son para otros. Tampoco sabrá esto mismo ningún mortal ni con el esfuerzo de todos llegaremos á averiguarlo, como las leyes no se aplican. Porque hasta eso tiene de malo la inobservancia de la ley, que puede ser mala que se petrifica, que sigue siendo mala, y todo elemento para el legislador y aún base para reformas y novedades, y como se la conoce, eterno foco de equivocaciones y desdichas.

Cumplase la ley, y se podrá emendar. Aplíquese, y la aplicación definirá sus bondades y sus injusticias, que bajo la ley está la libertad garantida, y que la ley se debe aplicar mientras sea ley y por dura que sea.

El legislador y el gobernante conocen las causas de la ley cuando la proyectan y la redactan y la votan.

Los efectos de la ley, lo que aquilata su bondad y su justicia no brota ni surge de la ley, sino mediante la aplicación correspondiente, y de la aplicación nacen las razones y los argumentos para derogar, para emendar, para ratificar ó mejorar la ley.

La recomendación es la dolencia nacional por excelencia. Todos claudicamos. Un hombre político, mejor dicho, un español que no recomiende y no se deje recomendar, no existe. El que pide una recomendación parece que ejecuta ó pone en práctica una virtud, porque una recomendación no se niega á nadie.

No saben todavía bastante los interesados en las recomendaciones, que cualquiera que sea el recomendante ó el recomendado, una carta dirigida al ministro no significa nada si no tiene alguna *postdata* más acentuada é insinuante que la carta misma, y que aun cartas comentadas con *postdata* sirven de poco, siendo más eficaz la visita personal del que recomienda la pretensión al personaje que puede otorgarla.

También en este caso de la visita personal, puede quedar el recomendado muy burlado y muy satisfecho al mismo tiempo.

No sería la primera vez que, el visitante, hecha la recomendación, deja por ejemplo al ministro en plena libertad de no atenderla, ni se repetiría tampoco por vez primera el caso de comenzar la recomendación pidiendo una carta muy expresiva para quedar bien con el recomendado. Que realmente proceden con más interés en las recomendaciones los que no alardean de la influencia ni del favor.

Pero deben irse enterando los que buscan por único camino de salvación el de las recomendaciones, que con las miradas más frecuentes cada día que habrán de dirigir á las leyes los gobernantes, y con esas cartas y esas visitas, donde se echa por la borda al recomendante, la senda del favor se estrecha, y contribuirán á cerrar la elevación de los servicios á la mayor categoría de técnicos y facultativos.

La influencia es un caudal como el dinero. Repartido entre muchos, tocan á poco. Y la primera y más cuantiosa parte de ese caudal es justo que sea para el propietario, porque si el que tiene influencia la necesita para él y aun le falta, no es cortés, ni moral, ni humano pedirle lo que necesita; porque lo negará ó excusará la entrega y hará perfectamente.

Vamos, pues, á hacer la revolución desde arriba y á cumplir las leyes. Si las de la tributación se cumplieran exactamente, podrían rebajarse desde luego en un 30 por 100 las contribuciones directas.

Si todo el mundo se comprometiera y empeñara en perseguir y denunciar á los que defraudan al fisco, en vez de procurar todo el mundo sustraerse al pago de los tributos menores, todavía podrían reducirse más los impuestos.

Y como corolario de estas malisimas y para todos perjudiciales costumbres, podrá el Estado que comete una injusticia no levantarlas, y hará muy mal; pero no faltará jamás una recomendación fuerte para el que haya perjudicado al Estado.

Y esto es peor que aquello, siendo las dos cosas malisimas.

MARTÍN.

## El Sr. Navarro Reverter y la nueva Aduana

Hace algún tiempo dirigimos patriótica excitación á las corporaciones oficiales y entidades interesadas en que Valencia tenga una Aduana digna de la importancia de nuestro puerto y de su tráfico marítimo, que reemplazase al actual vetusto é insuficiente edificio destinado á dicho importante servicio. Nuestras indicaciones fueron recogidas en otros periódicos, que las apoyaron, y tuvieron eco en el Ayuntamiento, en donde, si no nos es infiel la memoria, dos señores concejales se ocuparon del asunto, nombrándose una comisión para que gestionase todo lo concerniente á mejora de tanta monta y emitiese el oportuno dictamen.

Así quedaron las cosas, y no obstante el tiempo transcurrido, nadie volvió á ocuparse del asunto, ó por lo menos nada se hizo que trascendiese al público, dejándose abandonado, á pesar de que podía re-

solverse con buena voluntad y con relativo pequeño coste.

Ha sido preciso que ante la incuria de las corporaciones valencianas más directamente interesadas en la construcción de un edificio para Aduana, tomase la iniciativa un valenciano insignia, que hace tiempo vive alejado de esta ciudad, pero que por ella siente amor intenso: D. Juan Navarro Reverter, actual ministro de Hacienda, quien dando una prueba de que no olvida á la ciudad en que nació, ha planteado la cuestión en términos tan claros y precisos, que la nueva Aduana se construirá si son secundados, que si lo serán, los nobles propósitos del Sr. Navarro Reverter.

Este buen valenciano dirigió á nuestro respetable colega D. Teodoro Llorente, Director de *Las Provincias*, la siguiente carta que con suma complacencia reproducimos tal cual la inserta el periódico decano, y que dice así:

«Querido Teodoro: No tuve tiempo de escribir á usted anteayer, y aún hoy lo hago con grande apremio. Indiqué al Sr. D. Maura mi antiguo pensamiento de levantar una Aduana en los muelles de nuestro puerto, que fuera á los ojos del comercio universal que la visite muestra corpórea de la importancia de Valencia y de la buena administración de España. Me telegrafía con gran entusiasmo el presidente de la Cámara de Comercio. Le escribo hoy una carta, cuya copia acompaño, y que transmite mi pensamiento.»

Sigue á este párrafo otro dirigido al señor Llorente, pidiéndole su consejo y su apoyo. Está escrito en tonos tan laudatorios para nuestro Director, que hallándose éste ausente, no nos atrevemos á consignarlos, porque sabemos que le sentaría mal.»

La carta dirigida al Sr. Castro está concebida en los siguientes términos:

«Excmo. Sr. D. Ramón de Castro.

Mi distinguido amigo:

Confirmo mi telegrama de hoy agradeciendo lo suyo, cuyas laudatorias frases obligan mi gratitud, y si fuera necesario servirán de acicate en mis deseos de favorecer á Valencia.

Antigua es en mí la idea de construir una nueva Aduana que corresponda á la grandeza y creciente importancia de nuestro puerto, y sobre todo al decoro de Valencia marítima y comercial que, desde la agregación de las poblaciones marítimas que tuvo la fortuna de realizar en 1897, ha adquirido la majestad á que tanto derecho tiene.

Para que no se pierda el tiempo en expedientes como los que enredaron la construcción de la Fábrica de Tabacos y demoran de un modo increíble la instalación del Palacio de Justicia, conviene, á mi juicio, que uniéndose, sea en la Cámara de Comercio ó en otra sociedad tan importante como ella, cuantos representantes de los intereses valencianos quieran coadyuvar á esta obra patriótica, se determine inmediatamente el mejor emplazamiento para el nuevo edificio, se me envíe el plano del solar, y por mi parte mandaré abrir concurso para el proyecto del edificio, y arbitraré los medios necesarios para su pronta realización.

En manos de ustedes, pues, queda por ahora el asunto, y yo abrigo la esperanza de que mi paso por el ministerio de Hacienda podrá dejar en esta nueva etapa una huella de beneficio para esa hermosa región y para mi ciudad natal.

Con esto se reitera suyo siempre afectísimo amigo Q. B. S. M., Juan Navarro Reverter.»

Aplaudimos cual se merece al Sr. Navarro Reverter por su actitud decidida y resuelta en asunto de tan vital interés para Valencia.

La hermosa carta que ha dirigido al señor presidente de la Cámara de Comercio y senador del reino Sr. de Castro constituye la seguridad más absoluta de que la Aduana se hará, si aquí se procede con la debida diligencia, secundando sin demoras las iniciativas del ministro de Hacienda.

Abriremos el íntimo convencimiento de que Valencia agradecerá muy de veras al Sr. Navarro Reverter cuanto haga en favor de los intereses morales y materiales de la ciudad, y á las felicitaciones que seguramente ha de recibir, une LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA la suya, ofreciéndole además su entusiasta aunque modesto concurso para la realización del pensamiento que ahora ha puesto sobre el tapete.

**La Junta de Obras del Puerto**

Escritas las anteriores líneas, se nos dice que la Junta de Obras del Puerto ofreció gastar 1.500.000 pesetas en una Aduana digna de Valencia, sin pedir al Estado otra cosa que la cesión de los vetustos edificios de la actual Aduana y cuartel de Carabineros, para derribarlos y ensanchar los muelles, y de que la subvención para obras, que en un principio se fijó en 500.000 pesetas anuales y paulatinamente se ha ido rebajando, se fijara en 450.000 pesetas hasta que las obras terminen.

El expediente pasó al ministerio de Fomento y de éste al de Hacienda, contestando éste que resolviera antes Fomento sobre la petición de la subvención, á lo que replicó la Junta, á fin de ganar tiempo, que resolviera Hacienda, prescindiendo de la subvención de Fomento, pues ya la Junta se entenderá con éste desglosando el asunto.

Por el correo de hoy la secretaría de la Junta ha remitido al Sr. Navarro Reverter copia de todos los documentos que se enviaron oportunamente, rogando se active el despacho del expediente para comenzar las obras á la mayor brevedad posible.

Lo que interesa á Valencia es que la

nueva Aduana empiece á construirse cuanto antes y por lo tanto conviene no involucrar la cuestión, debiéndose seguir una orientación fija y bien determinada. Hágase lo que el Sr. Navarro Reverter indica en su carta á D. Ramón de Castro, y tendremos recorrido casi todo el camino para llegar á la meta deseada.

### Felicitaciones

Hoy se ha dirigido al Sr. Navarro Reverter el siguiente telegrama:

«Ministro de Hacienda.—Madrid.—La Cámara Agrícola felicita á V. E. por su noble y generosa iniciativa para la construcción de la nueva Aduana, y se le ofrece incondicionalmente para coadyuvar á la patriótica obra.—El presidente, Iranzo.»

El día de hoy debe señalarse con piedra blanca en los anales de Valencia. Recomendamos á los lectores se enteren de la reseña de la sesión del Ayuntamiento, celebrada hoy, y que en otro lugar publicamos.

El Gobernador D. Rafael Comenge, lo mismo que los ministros de Hacienda y de Instrucción pública, ha puesto al servicio de los intereses de nuestra ciudad su influencia con la actual situación. Reciba por ello nuestro entusiasta aplauso.

Los valencianos que hoy ocupan altos cargos están demostrando que son dignos hijos de la tierra donde nacieron ó donde se educaron.

Un aplauso sincero á todos ellos.

## Más del naufragio del «Sirio»

### Piraterías

Los buzos que han reconocido el interior del casco del vapor *Sirio*, han visto que la mayoría de los equipajes tenían las cerraduras fracturadas y abiertas muchas maletas, maletines y baúles.

El hermano político de la tiple Lola Millanes ha manifestado á la autoridad marítima que del equipaje de esta infortunada artista faltan siete pañuelos de Manila y 5.000 pesetas.

En el fondo del mar, junto al *Sirio*, se ven restos de equipajes. Van recogiendo efectos de los naufragos.

El mismo pariente de la señora Millanes ha recurrido ante el comandante general del departamento por la desaparición ya indicada, ordenando dicha autoridad la detención de todos los tripulantes del *Sirio* y el registro de sus equipajes.

Entre los naufragos hay gran indignación contra la marinería del buque encallado. Las mujeres y los chiquillos les silban y apedrean, teniendo necesidad de intervenir la benemerita.

El oficial y los 41 tripulantes del vapor *Sirio* que vigilaban los restos del buque encallado advirtieron señales manifestadas de saqueo, manifestándolo así al consul en cuanto regresaron á tierra.

Los mismos han manifestado que al volver al *Sirio* vieron alrededor de éste varios botes, y observaron que habían aumentado las señales del saqueo.

Un pasajero ha declarado también haber visto á unos individuos que tripulaban un bote que se hallaban registrando un cadáver.

### Varias noticias

El Sr. La Riva ha distribuido 2.500 pesetas entre los vecinos del Cabo Palos que socorrieron á los naufragos.

—El capitán Piconne ha marchado ya á Génova.

—El cónsul general de Italia ha celebrado una entrevista con el patrón del *Joven Miguel*, felicitándole en nombre de su gobierno y entregándole 250 pesetas.

—Dicen también que los naufragos catalanes han regresado ya por tierra á sus casas.

### Imposición de insignias

Comunican de Cartagena que ayer se celebró con gran solemnidad el acto de imponer las insignias de la cruz del Mérito Naval, con distintivo rojo, á los patronos Vicente Bohigues y Agustín Antolino.

Asistieron al acto generales, jefes, autoridades civiles y numeroso gentío.

El Sr. Anón, que es quien impuso las insignias, pronunció un elocuente y sentido discurso, haciendo un caluroso y cumplido elogio de la conducta heroica de ambos patronos.

El público ovacionó repetidas veces á éstos y al orador.

### Últimas noticias

Los telegramas recibidos en la madrugada de hoy de Cartagena comunican las siguientes noticias.

—Ha zarpado el vapor *Italia*, conduciendo 310 naufragos, que se dirigen á Buenos Aires.

Dicen también que llegó el vapor *Orión*, en el que embarcaron otros naufragos, en unión de la tripulación del *Sirio*.

Confírmase el saqueo de equipajes. Se ha intentado salvar la caja de caudales, que contiene 700 pesetas y otros valores, pero como se presentaban grandes dificultades, se ha desistido de realizar dicha empresa.

En el vapor *Oriente* han salido 95 naufragos de tercera clase, cuatro de segunda y seis de primera.

Al zarpar el referido buque, los naufragos fueron aclamados.

Han salido, con dirección al bajo de las Hormigas, dos agentes de la Compañía Genovesa, encargados de estudiar el salvamento de la carga del *Sirio*.

Otro despacho dice que ha zarpado el buque que conduce toda la tripulación. Solo se ha quedado el segundo de á bordo, en espera del agente de la Compañía de Seguros, para tratar del vapor perdido.

Cuanto trabajos se han hecho para averiguar el paradero de la tiple señora Millanes, han sido inútiles.

Desde Barcelona anuncian que han sali-

do comisiones para que estudien ó espliquen la causa verdadera del naufragio.

Los naufragos que se hallan en Barcelona se reunieron, acordando esperar hasta el miércoles, que llegarán de Cartagena otros compañeros de infortunio, para tomar acuerdos definitivos.

Desde luego está en el ánimo de todos el proceder contra la compañía.

Finalmente, de La Línea dicen que el capitán del vapor inglés *Olimpia*, que llegó de Gibraltar, ha manifestado que cerca del Cabo Palos ha visto flotando unos 50 cadáveres, que supone sean víctimas del naufragio del *Sirio*.

## Toros y toreros

### En Valencia

Ayer tarde se verificó en esta plaza de Toros, con una regular entrada, la corrida á beneficio de los acomodadores.

El público pasó la tarde bastante distraído.

El joven Benjamín Fuertes recogió la llave, montando hermoso caballo y demostrando ser un profesor de equitación.

Manuel Martí y Vicente Pellicer despacharon dos becerros, como unos verdaderos maestros, alcanzando el segundo hasta la oreja, que se le otorgó por unanimidad.

Después Morenito y Pipa se encargaron de despachar seis novillos, que resultaron bravuconillos. Los matadores estuvieron muy bien.

Corsario montó al quinto toro, resistiendo sus sacudidas con habilidad, resultándole la suerte muy limpia.

El público armó una bronca cuando en el interespacio de tiempo del cuarto al quinto toro se regó el ruedo.

### En Madrid

Ayer se lidiaron en Madrid ocho novillos de D. Esteban Hernández, viéndose la plaza completamente llena.

Manolete despachó á su primer bicho de una estocada atravesada y siete pinchazos.

Bombita III pasaportó al segundo de una estocada caída y una contraria.

Chiquito de Begoña mató al tercero de una baja.

### Cogida de Flores

He aquí como reseña un acreditado revisor de Madrid la lidia del cuarto bicho, que cogió á nuestro paisano Flores:

*Guantero*, jabonero, núm. 100. Lo de guantero es nombre, jabonero por el pelo, y lo del ciento no crean ustedes que es sino el número que tenía en la vacada.

Que conste todo.

Flores, en un palmo de terreno, le dá cuatro verónicas de *primísimo cartello*, y todos aplaudimos entusiasmados.

Esto se anima.

Con la mayor voluntad se acerca *Guantero* á los de aupa y los derriba desde las estrellas.

En una caída grave de un piquero entran al quite con mucha oportunidad Flores y Manolete, llevándose el toro éste y aplaudiéndose á ambos.

El presidente no cambia la suerte, y el público le abuchea.

Negrón de Valencia sobaquillea un buen par; Melito medio delantero; repite Negrón, pero que muy *super*, que decimos por Lavapiés, y el toro salta por el 7.

Melito termina el tercio, cuarteando un par.

En el ruedo hay un difunto, y... perdón por no haberlo dicho antes.

Flores muletea con serenidad, aunque el bicho se cuele, y en cuanto el toro se coloca deja una hasta el puño, en las propias péndolas.

Al salir, le coge el toro por el lado derecho de la chaquetilla y le tira al suelo.

El muchacho se estira y queda inmóvil, aguardando una nueva acometida de la res.

Todos creemos que está gravemente herido. Un torero corre al bicho, y Flores se levanta, llevándose la mano al costado derecho.

La ansiedad es grande.

Por fin, el chico se rehace y coge nuevamente los trastos, después de luchar con Manolete, que no quiere entregárselos. (Ovación)

Intenta tres veces el descabello, sufriendo tres arrancadas, y por fin acierta á la cuarta.

El puntillero á la quinta.

Muchas palmas á Flores.

### Parte facultativo

El parte facultativo dice así: «Durante la lidia del cuarto toro ingresó en la enfermería el diestro Isidoro Flores, que presentaba dos heridas: una de cinco centímetros de extensión, penetrante en el décimo espacio intercostal derecho y otra de cuatro centímetros en el mismo lado. No puede continuar la lidia.»

El simpático novillero, después de curado de primera intención, fué conducido á su domicilio, donde fué reconocido por varios médicos.

De la curación se ha encargado el doctor Marín.

Son muchos los aficionados que han ido á interesarse por el estado del joven novillero valenciano.

Manolete sufrió en el quinto varias coladas peligrosas, y se deshizo de él de una estocada ida.

Bombita, en el sexto salió del paso dando una estocada regular, saliendo achuchado.

Chiquito de Begoña fué suspendido y derribado por el séptimo, que pasó á mejor vida de una estocada tendenciosa.

Y Manolete, sustituyendo á Flores, dió fin del actvato bicho atizándole una buena estocada.

### En Málaga

Ayer se celebró en Málaga la primer corrida de feria, que estuvo animadísima,

lidiándose toros de la ganadería de Cámara, que resultaron buenos, matando 12 caballos.

Montes estuvo colosal en su primero, al que mató de un gran volapié. Al segundo lo despachó de una soberbia estocada recibiendo, después de magistral muleteo, y al último de un volapié bueno, siendo ovacionado.

Al cuarto le puso banderillas, ganándose una ovación. Algabeo bien en su primero, mal en su segundo y mejor en el quinto. Torcaedo, regular.

Las cuadrillas trabajadoras y el público contento.

En San Sebastián Un telegrama de San Sebastián comunica que las reses del marqués de Santa Coloma, lidiadas ayer tarde, fueron regulares.

En Lisboa Los toros de la ganadería de Infantes lidiados ayer, resultaron buenos. Camisero recibió constantes ovaciones torcando y poniendo banderillas sentado en una silla, suerte en la que estuvo colosal.

Otras corridas En San Roque se lidiaron reses de Moreno Santamaría, que resultaron buenas, estando en sus faenas Morenito y Bienvenida nada más que regulares.

En la plaza de Gijón cumplió el ganado de Villagodio. Qumito estuvo regular y Cochero muy mal. Los mulleteros se declararon en huelga después del primer toro por prohibirles la presidencia estar entre barreras.

Un capitalista quería torear el quinto toro, siendo enganchado y campaneado terriblemente, resultando con fuertes varetaos.

Surgas se lidiaron en Cádiz medianos; Gallito, pésimo; Lagartijillo Chico, mediano.

Pantevedra.—Los Bañuelos regulares. Minuto, Mazzantinito y Regaterín salieron del paso. Ledesma rejoneó aceptablemente el primer bicho.

En la novillada celebrada ayer en Valadolid, fué cogido el diestro apodado El Trueno, de Bilbao, resultando con dos puntazos leves.

En Zaragoza lidiáronse ayer novillos de Miura, que resultaron mansurroneos. Hablapoco quedó bien y Rubito superior, siendo sacado de la plaza a hombros de sus admiradores.

Noticias locales

El calor ha sido hoy bastante tolerable, gracias a la brisa NE. que sopla. El termómetro ha oscilado entre 27 y 28° a la sombra, llegando a 36 al sol. El horizonte está nuboso, y el barómetro ha bajado a 759 mm.

Mañana, como vigilia de la gran festividad de la gloriosa Asunción de Nuestra Señora a los cielos, a medio día se anunciará dicha solemnidad con un vuelo general de campanas, volteando las once del Miguelete por ser la titular de la Seo. Con tal motivo a las tres y media de la tarde se cantarán en la misma solemnes vísperas, gaudes y Salve con música, así como en el Colegio del Patriarca; entonándose en la primera y en las demás parroquias y conventos, acto seguido, a canto llano, los maitines y laudes.

Como es esta la principal fiesta de la Virgen, en reverencia de la misma tiene ordenado la Iglesia desde inmemorial el ayuno con abstinencia de carne para el día de mañana, comenzando la indulgencia de los Siete Altares a las dos de la tarde.

El volteo del Alba del siguiente día se denomina de los higos, por ser obsequiados los campaneros que en él toman parte con aquella pitanza.

En la fiesta principal de la Metropolitana Basílica predicará el canónigo doctor Sr. Vila, teniendo lugar a las seis de la tarde el acto de devolver procesionalmente la veneranda imagen de la Virgen a su Real Capilla.

Tanto en ésta como en las demás parroquias y conventos de religiosas, se colocan las imágenes de la Señora representando en el trassunto de su muerte, sobre ricas camas imperiales, festoneadas con frondosos albacas y demás primores, cantándose con música la hora de Nona de doce a una de la tarde en la Catedral, de once a doce en las demás parroquias y conventos y de diez y media a once y media en el Colegio de Corpus Christi, en memoria de aquella hora feliz y dichosa en que subió a la gloria y fué espléndidamente coronada como emperatriz augusta de cielos y de tierra, siendo en este último alfombrado a dicho acto por gruesa capa de flores de oloroso jazmín su anchuroso presbiterio.

El domingo, infraoctava y el día de su octava celebran su fiesta las demás parroquias, y en Santo Tomás, el día propio, predicará D. Enrique Sanchis.

Las fiestas de los pueblos llegan a su apogeo esta semana, siendo tantas las que han de tener lugar en los mismos, que llenaríamos columnas enteras insertando sus programas. Baste con decir que todos los adornistas, músicos, cantores y pirotécnicos, etc., se hallan agobiados de compromisos, principalmente para el día de la Virgen, de San Roque y el domingo infraoctava.

Además, el próximo viernes en Alcácer y Albalat de Pardines se celebrarán sus grandiosas fiestas en honor del Santísimo Cristo de la Agonía y de las Campanas con orquestas y oradores de la capital, y en Liria el jueves, y en Foyos el viernes en honor de la Purísima y de la Patrona Nuestra Señora del Patrocinio, tendrán lugar también sus suntuosas festividades con todo el aparato de costumbre.

De Paiporta nos dicen que la función de ayer en honor del Santísimo Cristo fué por demás lucida, y los clavaros de la de San Roque, no queriendo ser menos, se disponen a celebrar el próximo jueves su festividad con mayor esplendor si cabe, así como en Museros, donde tiene lugar en su ermita la tradicional romería de todos los pueblos circunvecinos.

En conmemoración de la venida por el mar de la veneranda imagen del Santísimo Cristo del Grao y de su escalera, celebróse ayer en aquella parroquial iglesia una solemne función religiosa con orquesta, sermón y espléndida iluminación.

El Ldbaro, diario de Salamanca, ha abierto un concurso de pintura para premiar con 400 pesetas un cuadro al óleo. Los pintores que aspiren al premio enviarán sus cuadros por su cuenta y riesgo, al concurso antes del 1.º de setiembre, y al director de aquel periódico. El tamaño mínimo del cuadro será de 70 por 50 y de asunto a elección del autor. La propiedad del cuadro premiado será del periódico. Se proyecta una brillante Exposición con los cuadros presentados al concurso.

También se concederán premios de 75, 50 y 25 pesetas para las tres mejores fotografías que se presenten. Por último, se anuncia la concesión de un premio de 50 pesetas para un artículo literario sobre asunto elegido por el autor.

En la parroquial iglesia de San Andrés se celebró ayer mañana una solemne misa de *corpore insepulto* por el eterno descanso del alma de la respetable señora doña Amparo Ibáñez Guillén, y a continuación fué conducido su cadáver al Campo Santo, concurriendo a este triste acto el clero de la mencionada parroquia y el numeroso concurso que había asistido a las exequias, deseoso de orar por la gloria eterna de la finada y de rendirle el postrer tributo de amistad.

Despidieron el duelo en la plaza de San Agustín el P. Ripol, de la Compañía de Jesús; D. Vicente y D. Miguel Fenollera, y D. Ignacio Guillén.

También fué ayer conducido al Cementerio el cadáver del Sr. D. Vicente Andrés Novella, que falleció anteaer en Torre, de donde fué conducido a Valencia.

El atribulado padre, hermanos y demás familia del finado recibieron sentidas manifestaciones de pésame de los que, asociándose a su dolor, acudieron al triste acto espresado.

¡Dios tenga en su gloria a los finados y dé consuelo a los que les lloran!

Somatose. En la convalecencia. Reconstituyente de primer orden.

Las impresiones que se reciben de la Ribera acerca de las próximas cosechas son en extremo satisfactorias. La del arroz promete ser muy abundante. Dentro de diez o doce días comenzará la siega en la parte alta, y si, como es de esperar, no hay accidente atmosférico alguno, los cosecheros podrán resarcirse de anteriores perjuicios. También presentan excelente aspecto los caeahueros.

En el resto de España acusan los datos oficiales que las cosechas de cereales han aumentado sobre el año 1905: Trigo, 16.885.561 quintales métricos, cebada, 9.834.595; centeno, 1.353.372; avena, 3.385.834.

Nuestro corresponsal en Gandía nos dirigió ayer el siguiente telegrama: «Gandía 12, 13-10.—Celebrada asamblea con asistencia de representantes de treinta y dos ayuntamientos y más de diez mil agricultores de la huerta de Gandía, acordando pedir a la compañía del Norte y al Gobierno la transformación en vía ancha del ferrocarril de Carcagente a Gandía y Denia y el abaratamiento de las tarifas de transportes para las frutas y hortalizas destinadas a los mercados del interior del reino.»

Son muy legítimas y dignas de que se tengan en cuenta las aspiraciones de los congregados ayer en Gandía, a quienes ofrecemos nuestro modesto concurso.

Noticias militares.—Se ha hecho cargo de la zona de reclutamiento de Albacete el coronel D. Benito Tierno.

Ha pedido una plaza de profesor de la Academia de Infantería el capitán don Eduardo Barrera.

Ha sido nombrado habilitado del 11.º montado D. Eduardo Oria Galvacha, y oficial de almacén D. Julian Vilarde Martínez.

Mañana se verificará en el Hospital Militar el primer reconocimiento facultativo de este mes.

Se le ha concedido licencia absoluta al capellán sereno del clero castrense don Segismundo Ipa Merenciano.

Se le ha concedido la cruz del Mérito Militar al comandante de caballería don José Noguera Frías.

Han sido declarados aptos para el ascenso los médicos primer s de Sanidad Militar D. Salvador Sansano Vives y D. Carlos Domingo Jover.

También ha sido declarado apto para el ascenso el teniente coronel de caballería de la escala de reserva D. Francisco Garcés de Marcella.

Existen dos plazas vacantes de profesor de la Academia de caballería. Los que se crean con derecho a ellas pueden solicitarlas.

La Dirección general del Tesoro ha dispuesto la devolución a D. Diego Madrazo Pérez, de 149.900 pesetas, y el señor delegado el reintegro a D. Salvador Coya, agente que fué de cédulas personales del distrito de Serranos, de la fianza de 500 pesetas que tenía prestada.

El señor delegado de Hacienda, en uso de las atribuciones que le confiere el real orden de 11 de julio de 1904, ha nombrado temporeros de Tesorería, con el sueldo de cuatro pesetas diarias, para la facturación de valores y liquidación con los agentes ejecutivos, a D. Antonio Ajado, D. Pascual Puig, D. León Garcés y D. Emilio Zurriaga.

Bajo la presidencia de D. Vicente Vicent, presidente del Centro de todas las sociedades obreras, reuniéronse ayer en la Casa del Pueblo los delegados de las entidades obreras de referencia, para tratar de la creación de una Escuela Superior de Artes y Oficios en Valencia. El Sr. Esplugues (D. Julio) dió lectura a una detallada Memoria, que será remitida al señor ministro de Instrucción pública, pidiéndole la creación de dicho centro docente, mencionándose al efecto los establecimientos de esta índole que funcionan en el extranjero con enseñanzas nocturnas y gratuitas para los obreros, que aprenden en los mismos, todo cuanto hace referencia al arte u oficio que estén dedicados.

Terminada la reunión, todos los presentes firmaron la exposición y los que quieren suscribirla pueden pasar por la Casa del Pueblo.

En el tren-correo de Madrid han salido esta tarde el senador D. Ramón de Castro, el diputado a Cortes D. Fidel García Berlanga y el señor marqués de González de Quirós.

A bordo del vapor *Canalejas* han venido esta mañana de Barcelona 482 pasajeros.

Se nos denuncia un hecho, que de ser real, merece que las autoridades intervengan en él para evitar abusos que comete cierto individuo que, titulándose abogado, hace algún tiempo se dedica a visitar varias familias de posición, y especialmente a la gente de toga, pidiéndoles a título de compañero cantidades que dice necesita para regresar a su país, exhibiendo cartas de recomendación de personas conocidas entre los letrados. Esto, como es de suponer, es un recurso que emplea el *frasco* de referencia para vivir a costa del prójimo, por lo que recomendamos que no se dejen sorprender y lo entreguen a las autoridades a fin de que el referido sablista no moleste más con sus pretensiones, poniendo en ridículo a la clase a que dice pertenecer.

En el convento de religiosas canongesas de San Cristóbal ha profesado una religiosa adoratriz expulsada de Francia, cuyo nombre es Sor Honorina Achard, previa autorización de la Santa Sede; ofició el señor Visitador D. José Barbrós, tomando la profesá el nombre de Sor Luisa de Jesús, y dirigiéndola sentida plática en idioma francés (pues la novicia ignora el español), el ilustrado beneficiado de la parroquia de San Bartolomé, D. Hilario Aucojo.

Ayer contrajeron matrimonio en la parroquial iglesia de San Martín la simpática señorita doña Desamparados Zapata, hija del veterano director de la banda de Bomberos, y D. Lamberto Ruiz, siendo apadrinados por doña Francisca Cabello y D. Agustín Lloé, bendiciendo la unión don Miguel Guastavino, vicario de Paterna y próximo pariente de la novia. Los recién casados salieron en el tren de Barcelona a pasar la luna de miel, que les deseamos sea eterna y sin eclipse, cual se merecen.

Un telegrama de Madrid anuncia que a fin de año se encargará la dirección de Comunicaciones del servicio de Teléfonos Interurbanos. El mismo despacho atribuye al Sr. Navarro Reverter el propósito de no prorrogar ninguna concesión de servicios públicos que tengan en explotación compañías particulares.

Una comisión de vecinos de Chirivella ha visitado hoy al señor Gobernador, a quien ha entregado un escrito formulando cargos graves contra la administración de aquel ayuntamiento.

Han regresado de Madrid los coroneles de los regimientos de caballería de Alcántara y Sesma D. José Togados y D. José Blanco de Castro.

Urberuaga de Uvilla, Marquina (Vizcaya). Aguas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pídanse Memoria y Guías. Se remiten gratis.

La bella y distinguida cantante Adelina Colombine dará mañana por la noche en el teatro de la Marina del Cabañal un concierto, en el que interpretará las más escogidas composiciones de su extenso repertorio. Es seguro que mañana se verá concurridísimo dicho teatro y que la gentil Colombine cosechará muchos aplausos.

Pulseras de pedida y reforma de alhajas, E. Lalana, joyería de moda, Paz, 8.

Antigua Academia Preparatoria para carreras militares, desempeñada por los oficiales de Artillería D. Antonio Cañada y D. Enrique Nebot. Alumnos ingresados en Artillería en la última convocatoria, D. Jaime Monterde y D. Pascual Meléndez. Pídanse reglamentos; reducción de honorarios. Nieves, 3, 1.º

Se ha publicado el núm. 150 de *La Señal de la Victoria*, órgano de la Milicia de la Cruz, dirigido por Padres de la misma.

Los divinos oficios celebrados ayer en la Metropolitana Basílica fueron los correspondientes a la décima Dominica después de Pentecostés, pronunciando un elocuente discurso el beneficiado D. Manuel Irueta.

Según nos dicen de Godella, prometerse este año muy lucida la fiesta de la Asunción, que tendrá lugar el próximo miércoles, predicando en ella el P. Angel y cantando el eminente tenor Sr. Alonso.

Tiñe el cabello el Agua del Canadá. Evita su caída el Regenerador-tónico del doctor Costas. San Vicente, 149.

Kaiser-Borax.—Al alcalde de todo el mundo.

DESCONFIAR de las muchas imitaciones RHUM QUINQUINA El sin rival tónica para el cabello, de Crusellas Hno. y C.ª, Habana Se halla en todas las casas bien reputadas.—Agentes J. Armenteras.—Barcelona

Balneario de Benimarfull Médico-director: Dr. D. José Llisterri Ferrer Aguas Sulfitricas-Sulfurosas, Nitrogenadas, Clorurado-Sódicas TEMPORADA OFICIAL DE 15 DE MAYO A 15 DE OCTUBRE Estas aguas son las más indicadas para la curación completa del herpetismo, sífilis, escrofulismo y linfatismo, y constituyen un verdadero específico de acción rápida y segura para cura ción de los padecimientos del aparato digestivo por crónicas que sean. AGUAS EMBOTELLADAS: Se venden en las principales farmacias y droguerías. Para informes, prospectos y pedidos de aguas, dirigirse a D. Luis Vidre, San Vicente, número 185, Valencia.

BANCO DE VALENCIA CALLE DE PERIS Y VALERO (ANTES PAZ) Este Banco ha establecido una CAJA DE AHORROS en la que se admiten imposiciones desde una peseta hasta 10.000, aponándose un interés anual de 3 y 1/2 por CIENTO desde el mismo día de la entrega al en que se pida el reintegro. El servicio de la CAJA DE AHORROS está abierto al público todos los días hábiles desde las diez de la mañana hasta la una y de tres a cinco de la tarde. A los imponentes se les proveerá de la correspondiente LIBRETA, en la que se anotarán las entregas y reintegros. Los reintegros son parciales y totales y se verificarán siete días después de haberlos solicitado.

VIGUETAS DE ACERO Y TUBOS DE HIERRO COLADO Constante surtido en todas dimensiones Almacén de hierros y aceros de Hijo de Miguel Mateu Guillém de Castro, 172 y 174, Valencia

De Madrid anuncian que el presidente del Centro Regional Valenciano ha remitido a Valencia, Alicante y Castellón hojas de pergamino para que las firmen las personas que se adhieren al homenaje a los ministros Navarro Reverter y Gimeno. Añaden que probablemente el homenaje consistirá en regalarles dos misales, imitación antigua, de pergamino, cuyas vitelas, firmadas, llevarán orlas hechas a pluma, con alegorías de cada corporación firmante. Los cierres y las cantoneras de los misales serán de hierro repujado, y los sostendrá un facistol en forma de tripode, que será de hierro repujado y madera tallada.

Del vapor noruego *Salamanca* se están descargando en el puerto 85 toneladas de bacalao.

Procedente de Tortosa, ha llegado hoy el afamado pirotécnico valenciano Sr. Gómez, que ha obtenido el primer premio en el concurso de *tracas* y castillos, celebrado en aquella ciudad.

Para el 16 de los corrientes ha sido convocada la Comisión provincial, a sesión extraordinaria, a fin de resolver una competencia entre el señor Gobernador y el juzgado de instrucción de Lengua.

Pelayo.—Nel é Hilario, contra Mendoza y Churru. 15 céntimos.

Hoy ha salido a reforzar la compañía de zarzuela que actúa en el teatro de Onteniente la tiple señorita Silvestre, el barítono Sr. Gregori y otros aplaudidos artistas.

Para Jumilla también ha salido una compañía de zarzuela, en la que forman parte artistas tan distinguidos como la señorita Bordás, Sres. Peña, Cervera, Lorente y otros no menos aplaudidos.

El Gramófono Bebé reúne todas las condiciones de sonoridad y potencia que el más exigente puede desear en un aparato de su categoría. Precio 50 pesetas, con cuatro discos. Salón Cuesta.

Ayer vino, con objeto de pasar unos días al lado de su familia, el pintor D. Ignacio Pinazo.

¿Quiere usted un buen servicio fúnebre? La Soledad, 20, Avellanas, 20. Tel. 549.

Lo acreditan los certificados Para curar las enfermedades del estómago e intestinos, haya ó no dolor, los médicos de España y América recetan el mejor medicamento que se conoce, que es el *Elixir Estomacal de Saiz de Carlos*.

Academia de Corte Parisiense (sistema Martí) Dirigida por la profesora Srta. María Matcos Hernán Cortés, 6 segundo izquierda

Sucesos Desgracia.—Ayer tarde, frente a los cuarteles de San Juan Ribera, un sacerdote llamado D. Juan Lluéja, de 46 años, al tratar de subir a un tranvía en marcha chocó contra un árbol, fracturándose la pierna derecha. Inmediatamente se le prestó auxilio, trasladándole a la casa de Socorro de la Glorieta, donde fué curado de primera intención.

Fallecimiento.—En las primeras horas de la tarde de ayer falleció en el Hospital provincial el gitano apellidado Bustamante, víctima de las graves heridas de arma blanca que le fueron inferidas hace algunas noches en la calle de Colón, esquina a la de Pascual y Genís.

A traco.—Anoche a las diez se dirigió a su casa en el camino de Barjasot el operario de la fábrica de gas José Margalís, y al llegar a la calle de las Blanquerías, fué atacado por tres sujetos, que le exigieron cuanto llevaba. Resistióse el José; visto lo cual por los ladrones le agredieron, infliriéndole una herida leve, que le coge de la oreja izquierda a la comisura de los labios del mismo lado. Fué curado en la casa de Socorro de la calle de Serranos.

Homicidio en Játiva.—Escriben de aquella ciudad que hace algún tiempo se encontraron dos pescadores de ranas, vecinos de Játiva, llamados Rafael Ballester (Greixet) y Bartolomé Vidal Fenollar (Manchón) en un campo de Villanueva de Castellón, donde tuvieron una acalorada disputa, resultando ligeramente herido el apodado Manchón. En la noche del 10 de los corrientes se encontraron nuevamente dichos pescadores en el río llamado de Albaida, del término de Játiva, trabajando en su oficio, y al llegar al punto conocido por el *Gort del murberal*, reanudaron la pasada cuestión, resultando de la refriega muerto el Greixet de varias heridas que le produjo el Manchón con una navaja de muelles y una *fitora* de acero, que es un instrumento que sirve para matar peces. Ayer fué descubierto el cadáver del víctima y preso el agresor. Asesinato en Chella.—La noche del sábado hallábase jugando a los naipes en un casino de Chella Agustín Ribelles (a El Moreno), a quien acompañaban varios amigos. La partida terminó después de las once, y cuando de regreso a su casa iba a salir del café el individuo mencionado, se le hicieron, desde una esquina, dos disparos de escopeta, hiririéndole tan gravemente, que falleció momentos después. Los amigos del Ribelles acudieron a detener al agresor, pero sólo vieron un bullo que corría hacia las afueras, y que poco después, perseguido de lejos por los indicados, se internaba en el monte. Añade la carta que estas noticias comunican que este crimen estaba preparado, y lo demuestra, no sólo el hecho de que el Ribelles fuese esperado, sino el que un niño estuviera a la puerta del café todo el tiempo que duró aquella partida, y que desapareciera en cuanto se levantó el que luego caía muerto en la calle. Según se dice, el Ribelles pudo prestar declaración, afirmando en ella que le había herido un tal Pardo, de quien le separaban antiguos resentimientos. Como hemos dicho, éste se internó en los montes próximos a Chella, y esta es la hora, aun que le persigue muy activamente la Guardia civil, de que aún no ha caído en poder de ella. El teniente coronel de la Guardia civil ha conferenciado hoy con el señor Gobernador sobre este crimen, y el capitán de la línea ha marchado a Chella, con fuerza, para conseguir la captura del asesino y evitar nuevas desgracias entre las familias de Ribelles y del tristemente famoso Chato. Robo.—Esta mañana a las once, en un sitio tan público como es el Pasaje de Ripalda, le han robado una cartera, con documentos de interés, a Mr. Emilio Lefevre, súbdito francés. Se ha dado parte al juzgado. Malos juegos.—Jugando ayer en la calle de las Balsas (Ruzafa) con unos cohetes el niño Blas Motes Tortosa, de 12 años, se le quemaron, causándole quemaduras graves en las manos y brazos. Fué curado en la casa de Socorro de la Glorieta. El juzgado instruye diligencias. Visita.—Estando ausentes los inquilinos de la casa núm. 21, entresuelo, de la calle de Gracia, la visitaron las ratas, doñándola limpia. Anoche cuando regresaron los dueños, la encontraron vacía; ni colchones les dejaron. Desacato.—Esta tarde ha ingresado en la cárcel un individuo llamado Antonio Manolete Muria, que en el poblado de Nazaret se insolentó contra los guardias municipales núms. 155 y 232 y se abalanzó sobre ellos, rompiéndoles las guerreras.

Sección religiosa SANTOS DE MAÑANA.—S. Eusebio, pbro. y confesor. CUARENTA HORAS.—Continúan en la iglesia de las Reparadoras; se descubrió a las 5.30 y se reserva a las 7. ADORACION NOCTURNA.—Ntra. Señora de la Seo. CORTE DE MARIA.—Ntra. Sra. de la Antigua, en el Patriarca. (Privilegiada.)

GRANJA MORODER, MONCADA. Leche de vaca a domicilio. 15 céntimos, medio litro 25. Depósitos: de 5 medias, 4, Palomar, 16 y Ferrería de don F. Ferrer, Barcas, 1.

Información municipal

La sesión de hoy

Se ha vestido hoy de gala el Ayuntamiento para corresponder a la atención del Gobernador civil Sr. Comenge, que ofreció devolver la visita de cortesía a la Corporación, presidiendo una de sus sesiones.

El día designado para ello ha sido hoy. El señor Gobernador ha sido recogido en el Temple por el Alcalde que le ha acompañado en su carruaje a las Casas Consistoriales.

La sesión ha sido de gala. Los señores concejales vestían de rigurosa etiqueta con insignias. El Sr. Comenge ostentaba en su pecho las cruces del Mérito Militar y Mérito Naval, rojas. A los lados del Sr. Comenge, que ocupaba la presidencia, han dado guardia dos maceros vestidos con las rojas granallas.

La sesión ha comenzado a las once en punto. El Sr. Comenge ha dirigido un cariñoso saludo al Ayuntamiento.

«Sé—ha dicho—que esta Corporación tiene un tratamiento de excelencia y debo dirigirme a ella en impetuosa, pero permitidme que sustituya esta fórmula por otra más cariñosa y que os trate como representantes de Valencia.»

Ha manifestado el Sr. Comenge que señalará este día como luz inextinguible que transmitirá a sus herederos.

«De todos los diferentes cargos que he desempeñado—ha continuado diciendo—ninguno me satisface tanto como éste de Gobernador de Valencia.»

Vengo aquí, no como una autoridad más, sino como un valenciano más, el primero, obligado por el cargo que ocupó, a hacer todo cuanto pueda y sepa por la ciudad en que pasé mi niñez y mi juventud, y en cuya Universidad recibí los primeros rayos de luz mi inteligencia.

He de confesar que, ausente algunos años de la patria chica, encuentro a Valencia transformada. Las calles angostas, verdaderamente moriscas, han desaparecido o están en camino de desaparecer. Las calles y los suburbios tienden ya con el mar; el progreso es evidente en todos los órdenes.

Ahora falta que nos unamos todos para que este progreso industrial se alcance también a la parte moral y educativa, para conseguir que los que nos visiten formen el concepto que merece Valencia por su hermosura, por su cielo y por su suelo, que parece bendito por Dios.»

Ha hablado a continuación de las ventajas del camino al Mar, que contribuirá a que se urbanice toda aquella zona.

«Se ha extendido en consideraciones acerca de la innegable necesidad de dotar al puerto de Valencia de una nueva Aduana. La actual fué construida en el siglo pasado, cuando el movimiento de buques era escaso.

Necesitase un palacio que responda a las necesidades modernas. Tanto me preocupó este asunto, que cuando pretendí el Gobierno civil pensé poner como condición para aceptar el cargo, ésta de la construcción de una nueva Aduana.

Pedí como garantía una promesa, una palabra, y hoy puedo asegurar que la nueva Aduana se levantará sin que cueste un solo céntimo a la ciudad, pues se cuenta con la promesa solemne del ministro de Hacienda.

El lago de la Albufera es otro de los asuntos de innegable utilidad para Valencia; puede convertirse en una estación invernal; reúne las condiciones apetecidas: lago, pinos y mar.

Asombra los beneficios que esta estación ha de reportar a Valencia. Actualmente visitan unos 10.000 extranjeros Granada solo por ver la Alhambra y el Generalife; multiplicando esos 10.000 extranjeros por 500 días cada uno, dá un resultado enorme.

Pues en Valencia ocurriría lo mismo; si a Granada van por admirar monumentos, a Valencia vendrían, con doble motivo, por conservar la salud ó recuperarla.

Yo cuento con la promesa solemne de la cesión, hecha, como la promesa de la Aduana, por un valenciano ilustre, por el ministro de Hacienda D. Juan Navarro Reverter, que es en la actualidad el árbitro del dinero y de las propiedades de la nación.

Afirma esta promesa el siguiente telegrama recibido del Sr. Navarro Reverter: sólo pone una condición: la de que arrojemos de allí la barbarie; la de que urbanicemos la Albufera, dotándola de vías de comunicación que hagan posible el confort necesario a la vida moderna.

He aquí el telegrama: «Ministro de Hacienda a Gobernador civil.—Considero mejor preferente para la importancia, el nombre y el beneficio de Valencia comercial y marítima, la construcción en el puerto de una nueva Aduana.

Cuenten realizarlo sin demora con mi resuelto apoyo. Sería complemento de la hermosa capital la encantadora estación invernal de la Albufera, y aún podría admirar a todos la suavidad del clima y la belleza panorámica, pero necesitaríase para proponer su cesión a las Cortes, el previo compromiso de realizar las obras de adaptación, embellecimiento y fáciles y decorosas comunicaciones.

Valencia y V. S. pueden contar siempre para estas útiles empresas con el más entusiasta de sus hijos. Este telegrama es acogido con grandes aplausos por los concejales y el público. El Sr. Comenge continúa: «Recibo esos aplausos para transmitirlos al ministro de Hacienda.»

Termina reiterando sus ofrecimientos y proponiendo un viva que no lastime las creencias de cada cual. «Yo—ha dicho—tengo en gran estima mis convicciones y deseo que las respeten, y por eso procuro respetar las de los demás. Por eso los gritos que os propongo podéis contestarlos conmigo. Son éstos: ¡Viva Valencia! ¡Viva España! Ambos han sido contestados con entusiasmo. El Sr. Sanchis Bergón se ha levantado a contestar al Sr. Comenge en nombre del Ayuntamiento. El Sr. Sanchis Bergón ha comenzado diciendo que así como el Sr. Comenge se jactaba de ser Gobernador de Valencia, como cargo más codiciado por él de todos cuantos ha desempeñado, así se jactaba él de ser presidente del Ayuntamiento, que es un modelo entre los de España por su honradez y buena administración.

Ha recordado a este propósito la famosa inspección de que fué objeto el Ayuntamiento, y que sólo sirvió para poner más alto su nombre.

Ha afirmado la unión de todos los señores concejales, sin distinción de ideas políticas, cuando del bien de Valencia se trata.

Ha hecho un cumplido elogio del Gobernador, felicitándole de que rija los destinos de la provincia persona tan honrada, prestigiosa, moral y digna como el Sr. Comenge.

Ha agradecido sus gestiones y propósitos en pro de Valencia, y ha terminado proponiendo que cuando aquéllas den el resultado apetecido, se declare hijo preclaro de Valencia al Sr. Comenge.

El Sr. Sanchis Bergón ha sido también muy aplaudido.

El Sr. Comenge ha pronunciado breves frases para expresar su agradecimiento. Seguidamente se ha entrado en el orden del día, y al tercer dictamen el Sr. Comenge se ha levantado, y pretendiendo los asuntos pendientes que reclamaban su atención en el Gobierno civil, se ha despedido del Ayuntamiento.

«Me voy—ha dicho,—pero entiendo que este telegrama (el del Sr. Navarro Reverter) debe conservarse en el archivo de Secretaría, como prenda pretoria, no porque dudemos de la palabra del ministro, sino para que sirva de punto de partida para ulteriores trabajos.»

(Conducta tan francamente decidida en pro de los intereses de Valencia, ha levantado en los señores y en las tribunas murmullos de admiración y simpatía hacia el Sr. Comenge. Este se ha retirado precedido de los maceros y del Alcalde y una comisión de concejales.)

El Sr. Sanchis Bergón ha acompañado hasta el Gobierno civil al Sr. Comenge.

Despacho ordinario

Ha ocupado la presidencia el Sr. Cuber. En la orden del día se han tomado los siguientes acuerdos: Aprobar la expropiación de varias casas; conceder varias licencias para edificar; aclarar las partidas 27 y 28 y 29 de la tarifa 17 para la aplicación del arbitrio sobre revoco ó reparación de desconchados de las fachadas; abonar honorarios a varios señores arquitectos que han intervenido como peritos en las expropiaciones; dejar sobre la mesa el pliego de condiciones para el arriendo del arbitrio sobre carros de transporte, caballos de silla, carruajes de plaza, etc.; id. para el arriendo sobre el peso público y medida de los caldos; proceder al cobro por la vía de apremio de las cuotas por arbitrio sobre entradas de carruajes de lujo en las casas; reconocimiento de varios créditos; adjudicar a D. Francisco Gimeno la subasta del arbitrio sobre las caballerías que transitan por el camino del Grao.

Reconocer los créditos que el Sr. Sanchis Ferris tiene pendientes contra el Ayuntamiento por parturas facilitadas a la Banda municipal; elevar instancia al ministro de Instrucción pública solicitando se incluyan en el presupuesto del Estado las cantidades necesarias para el sostenimiento de la Escuela Superior de Comercio y facultad de Filosofía y Letras; dotar a la sección de Veterinaria de los útiles necesarios para hacer investigaciones de la niavelina en las carnes y otros alimentos, así como la leche aguada y otra clase de reconocimientos; aumentar 500 pesetas a cada uno de los médicos primeros del escalafón. Lo ha combatido el Sr. Gaíllo.

Se han aprobado en el despacho ordinario el presupuesto (con los votos en contra de los Sres. Martín Mengo y Martínez Aloy), y el presupuesto de 12.000 pesetas presentado por la casa Masriera para la fundición en bronce de la estatua de Cervantes.

Se han leído después los dictámenes de la Alcaldía acerca de la cesión del lago de la Albufera y cesión de terreno para instalar las facultades de Medicina y Ciencias y la Escuela de Veterinaria.

El primero ha sido aprobado sin discusión. Se dará forma legal a la petición, designándose una comisión de concejales que se traslade a Madrid para que la apoye ante los poderes públicos.

El segundo dictamen ha originado larga discusión. El Sr. Llopis ha pedido que quedase la proposición oho días sobre la mesa. El Sr. Mira ha manifestado que sólo debían adquirirse los terrenos cuando se contara con la seguridad absoluta de que el edificio iba a construirse.

El Sr. Mollá ha replicado que debía tenerse en cuenta que sólo se trata de una promesa que a nada compromete. Han intervenido otros señores concejales, ocupándose de si debían ó no contribuir por mitad la Diputación y el Ayuntamiento.

El Sr. Ortega ha sostenido que era este un asunto de tal trascendencia, que debía la Corporación municipal obrar con independencia, y este es el criterio que ha prevalecido por 20 votos contra tres.

El Sr. Bori ha dado cuenta al Ayuntamiento de haber sido mordidos siete niños por un perro hidrófobo en la Granvía, y ha pedido un nombre del Alcalde (que se ocupaba en aquel momento en su despacho del asunto), se votase una subvención para que las infelices criaturas se sometieran al tratamiento antirrábico. Ha sido otorgada por unanimidad.

El Sr. Satorres he preguntado en qué estado se hallaba el expediente sobre el gas de agua. Le ha contestado el Sr. Cuber que pendiente del informe del ingeniero de Obras públicas, y después de algunos otros ruegos de menor interés, se ha levantado la sesión, que, como ven nuestros lectores, ha sido laboriosa y de importancia y trascendencia para Valencia.

Fiestas populares

En Burjasot

Mañana comienzan en esta cercana población las que anualmente dedican a la Virgen de la Asunción y a San Roque, con arreglo al siguiente programa: Día 14.—A las nueve reparto de cera por los clavarios de San Roque. A las doce vuelo general de campanas y disparo de morteretes. Por la noche pasacalle por la banda de música de la población.

Día 15.—Al amanecer vuelo general de campanas, disparo de morteretes y diana por la citada banda. A las nueve misa á toda orquesta en honor de la Virgen; á continuación disparo de morteretes en honor de San Roque.

Crónica religiosa

Cultos para mañana: En el convento de San Cristóbal, á las seis y media de la tarde ejercicio del novenario en honor de la Asunción de la Santísima Virgen, con trisagio, meditaciones, sermón por D. Francisco Peñarroja y gozos á la Santísima Virgen.

En la iglesia de San Miguel, último día de ejercicios espirituales por la Congregación Obrera del Patronato. En el Milagro, á las seis de la tarde ejercicio del novenario en honor de la Asunción de la Santísima Virgen con meditaciones, sermón, rosario cantado, letanía y Salve solemne y gozos cantados. Los sermones están confiados á los PP. Antonio Rosell y Ramón Sellas (S. J.)

Por la tarde á las cuatro entrada en la población de la banda de música de Soneja, la cual recorrerá las principales calles de la población ejecutando selectas composiciones. A las cinco concierto en los Silos por la banda de música de la localidad. A las ocho saldrá una lucida procesión con la imagen de la Virgen, que recorrerá las principales calles, y después disparo de un magnífico castillo de fuegos artificiales.

A las diez pasacalle por la banda de Soneja; á continuación bajada de San Roque desde la ermita a la iglesia parroquial. A las once gran concierto en la plaza del Mercado por la banda de Soneja, con arreglo al siguiente programa: 1.º Gaita blanda (Machicha), pasodoble.—2.º Tánhauser, gran marcha.—3.º Campamento, fantasía militar.—4.º Lohengrin, fantasía.—5.º Recuerdos de Archena.—6.º Salmerón, pasodoble.

Día 16.—Al amanecer vuelo general de campanas, disparo de 1.000 morteretes y diana por la banda de Soneja. A las nueve función religiosa, cantándose la misa del maestro Giner por los Sres. Traver y Domínguez, estando á cargo el sermón del Dr. D. Tomás V. Félix Vivó. Al terminar disparo de 4.000 morteretes con su correspondiente engrallat, seguido del tradicional sobretaulas por los clavarios.

A las cinco concierto por la banda de Soneja en los Silos, con arreglo al siguiente programa: 1.º El puno de rosas, pasodoble.—2.º Hierse, polonesa.—3.º Rosalia, tanda de vals.—4.º Hugonotes, fantasía.—5.º Amelia, mazurka de concierto.—6.º Festival, pasodoble. A las nueve lucida procesión con la imagen de San Roque, y á continuación subida del santo á la ermita, en cuyo acto se disparará un gran número de cohetes; seguirá el disparo de un castillo de fuegos artificiales, confeccionado por Manuel Martínez, de Benimámet.

Día 17.—A las diez baile de Torrente, tomando parte los coloqueros Julio Andrés y Carmelo Castilla, y para final de fiestas cantará albaes el Moqueret y se disparará una traca.

En Paiporta

Programa de las fiestas que han de celebrarse en este pueblo los días 14, 15, 16 y 17 del actual, dedicadas a la Virgen y a su Patrono San Roque. Día 14.—Al medio día y al anochecer vuelo de campanas, disparo de morteretes, pasacalle y serenata por la banda de música de dicha población.

Día 15.—A las diez función religiosa con orquesta y sermón, á cargo de D. Antonio Andrés. Por la noche procesión y acto seguido pasacalle por la brillante banda de música de Veteranos de esta capital y otra. A las diez serenata por dichas bandas de música, que ejecutarán selectas composiciones, y al terminar ésta se disparará la clásica cordá.

Día 16.—Festividad de San Roque.—Al amanecer vuelo general de campanas, disparo de 1.000 morteretes, diana por las citadas bandas, y á las siete pasacalle y reparto de cera. A las diez, solemne función religiosa, en la que por nutrida orquesta y gran número de voces de esta capital, se cantará la misa del maestro Gounod, dirigida por D. Salvador Giner, tomando parte en la misma el notable tenor D. Lambert Alonso y el distinguido bajo D. Manuel Yrurita, estando encargada de la oración sagrada el Dr. D. Rafael María Tarín, capellán de honor y predicador de S. M. Terminada la misa, se dispararán 4.000 morteretes con su correspondiente engrallat.

Por la tarde cueñas, elevación de aerostatos y parodia de una corrida de toros, organizada por varios jóvenes de la localidad. Las calles de la población, durante las fiestas, estarán espléndidamente iluminadas y adornadas con arcos, gallardetes y banderolas.

CURACIÓN COMPLETA DEL Dolor de Muelas

ODONTALGIA ANALGESICO. Probado y os convenceréis. Único punto de venta en Valencia, Botica del Dr. B. Aliño, plaza del Mercado 52, (al lado del estanco.)

Gran Licor del Duque

No similar á ninguno y superior á todos. Indispensable á toda buena mesa. Una copa después de cada comida facilita poderosamente la digestión. De venta en los mejores establecimientos de Valencia y resto de España. Al por mayor, Martínez Ymbert.—Valencia.

GRAN NEGOCIO CAPITALISTAS E INDUSTRIALES

Vendo una casa de moderna construcción propia y acondicionada para veranear, con muy buenas aguas, y un molino harinero con dos muelas y buen salto de agua y mucha fuerza propia para una buena industria, por el valor de 3.500 pesetas las dos fincas. Se venden juntas ó por separado; sitas cerca de Segorbe. Para más detalles, dirigirse en Valencia: Restaurant «La Esmeralda», 1.º, habitación núm. 2, de 8 á 12 y de 2 á 7.

En la Metropolitana y parroquias se cantarán por la tarde solemnes vísperas y completas en honor de la Asunción de la Santísima Virgen á las siete.

En San Martín, á las siete y media misa rezada en el altar de la Asumpta, durante la cual se leerán las meditaciones y oraciones del día primero de novenario, dando fin con los gozes.

ULTIMA HORA AGENCIA MENCHETA Conferencias telefónicas

Madrid 13, 15'15

«El Imparcial»

Ocupándose de los recientes casos de intoxicación ocurridos en Madrid por ingerir leche en malas condiciones, lamenta la indiferencia del vecindario ante las noticias y denuncias de adulteraciones de los alimentos. Lo atribuye á que el vecindario lo forman españoles de todas partes. «Falta madrilenismo»—dice.

Aconseja á las autoridades que procuren crearlo municipalizando la higiene para atender á algunos servicios que se hallan ahora abandonados. «El Liberal»

Califica de fraíluna la Enciclopedia dirigida por Pio X al clero italiano. «Lo contrario de León XIII—escribe—Pio X quiere alejar del clero las ciencias de las profanaciones, apartarlo del mundo, de la sociedad. Tal como está el horno en Roma, harían ahora buen negocio los liberales enviando á cocer allí sus pasteles.»

«El País» Censura que el Gobierno haya olvidado todo lo relativo á la Conferencia de Algeciras. «Alemania—escribe—por el contrario, se anticipa, adelantando la penetración comercial en Marruecos, merced á la pasividad de nuestros gobiernos.»

La «Gaceta»

Publica una real orden dictando reglas para la inversión del crédito de 100.000 pesetas destinado á la adquisición de material científico y pedagógico para las Escuelas Normales. «El último Consejo»

El Imparcial, recogiendo impresiones de amigos íntimos del Sr. Moret, que ya anticipó ayer esta Agencia, entiende que el próximo Consejo de ministros será el último que presidirá el Sr. López Domínguez. Probablemente este Consejo se celebrará el jueves.

El general Sr. López Domínguez irá á San Sebastián con objeto de esperar allí á los reyes. «De Hacienda»

En breve ordenará el Sr. Navarro Reverter que marche un arquitecto á la Coruña con el fin de buscar locales donde construir edificios destinados á oficinas de la Delegación y Aduana. El ministro preferirá que estos locales sean los de las antiguas baterías.

Hablando esta mañana con los periodistas, ha insistido en que es opuesto á los conciertos económicos, al arriendo de las contribuciones y á la prórroga de concesiones de servicios. Ha vuelto á insistir en que incorporará el servicio de Teléfonos al Estado, pasando á prestarlo los telegrafistas con una pequeña parte del personal hoy existente.

Nos ha dicho también que quizá pueda dedicar unos días al descanso. El lunes terminará la contestación á las observaciones de Francia respecto á los Aranceles, quedando España en libertad de poder seguir negociando. Por último—ha dicho—que la cosecha de cereales importan 1.700 millones. De ellos corresponden al trigo 900, á la cebada 357, al centeno 141, á la avena 99 y á la paja 175.

El huerto del Francés

Ante la Sala de vacaciones del Tribunal Supremo se ha visto esta mañana el recurso entablado por los procesados por los crímenes del Huerto del Francés, contra la sentencia de la Audiencia de Sevilla. Lopera ha sido defendido por D. Luis Amado, primer pasante del despacho del Sr. Sánchez Román.

Ha sostenido el recurso por quebentamiento de forma, fundándose en que no declaró el procesado y en que la Sala denegó el reconocimiento pericial que solicitó la defensa de Lopera. Aldije ha sido defendido por D. Luis Barrenechea, pasante del despacho del señor Dato.

El fiscal se ha opuesto á ambos recursos. La vista ha durado dos horas. «Las temporalidades»

Las resoluciones radicales que piensa adoptar el señor conde de Romanones, según la prensa, son las de suprimir las temporalidades á los obispos que se rebelen contra la supremacía del poder civil. «De Ceuta»

El moro Valiente, que estuvo el 5 del actual en ésta con un hijo del scherriff de Batán, ha exigido al Sr. Mera, propietario de las Almadrabas del Príncipe, cierta cantidad, con amenazas de muerte, sin hacer caso de las condiciones del acta de su sujeción. El Sr. Mera se negó á esta pretensiones. El moro, en venganza, tiroteó con su gente á las embarcaciones de la Almadraba.

Los tripulantes izaron la bandera de España, sin que por ello cesase la agresión. Los agredidos han llegado á la plaza, dando cuenta á las autoridades de lo que les ha ocurrido. Ha llegado el cañonero María de Molina. Madrid 13, 16'15.

De Obras públicas

La Dirección de Obras públicas ha conseguido de la Compañía del Norte que los pasajeros de la tarifa local especial, además de los trenes ad hoc puedan utilizar el número 24, y todos los domingos y días festivos, los poseedores de billetes de primera clase. También ha dispuesto se proceda á la recomposición de las carreteras en las inmediaciones de Madrid, con lo cual encontrarán ocupación los obreros pasado el verano en que caerían de él.

La «Gaceta»

Anuncia haber fallecido en Hamburgo

el súbdito español Sebastián Juan Martorell, natural de Vinaroz.

Madrid 13, 15'15.

Cotización

En el correo se han hecho hoy: El 5 por 100 interior á 81'55. Los francos: 75.000 á 11'40, 150.000 á 11'60, 275.000 á 11'50, 50.000 á 11'35, 200.000 á 11'25. Las libras: 2.000 á 28'06, 2.000 á 28'04. Las obligaciones del Empréstito á 100'70.

De San Sebastián

Los ministros de Estado y de Fomento estuvieron esta mañana en Palacio con objeto de ofrecer sus respetos á la reina. Al salir el ministro de Estado, nos dijo que había celebrado varias entrevistas con el Sr. García Prieto acerca de los planes del Gobierno, y que en política no ocurría nada de particular.

En el restaurant del Monte Ulia se ha verificado el almuerzo con que los liberales de ésta obsequiaban á los ministros de Estado y de Fomento. Han asistido 38 comensales, entre los que figuraban los Sres. Canalejas (D. José y D. Luis), conde de Valdeterrazo, Pérez Caballero, Alonso Castrillo y otros.

El Sr. Gullón nos ha dicho que el banquete ha tenido carácter democrático. Ha amenizado el acto un sexteto y algunos comensales han cantado varias composiciones. Al regresar los comensales del restaurant ha caído un fuerte chaparrón.

El ministro de Estado se ha dirigido al hotel Du Palais con el Sr. Pérez Caballero, y el Sr. García Prieto al de Londres con varias amigas. Probablemente se celebrará Consejo de ministros en San Sebastian cuando regresen los reyes de Cowes.

La noticia ha producido impresión. Hoy se decía que SS. MM. no regresarán á España hasta el 24, y que el Giralda se dirigirá directamente á Bilbao. Los reyes presenciarán las regatas y después vendrán á la capital.

La reina y los infantes han salido esta tarde en carruaje, dirigiéndose por la carretera de Pasajes á visitar la fabrica de órganos del Sr. Amezcua. Procedente de Biarritz ha llegado en automóvil el señor duque de Arcos.

Se encuentra restablecido de su dolencia el Sr. Piña, jefe del Gabinete particular del ministro de Estado. El alcalde obsequiará mañana con un banquete á los ministros y al Gobernador militar Sr. Zappino.

Se ha recibido un despacho oficial anunciando que los reyes D. Alfonso y doña Victoria han llegado á Sotuhon. Noticias desmentidas

El Sr. López Domínguez ha desmentido que el Gobierno trate de adoptar medidas radicales contra los Obispos que se sublevan contra el Poder civil. También ha desmentido que trate el Gobierno de desarrollar el programa radical.

Parece que los Obispos se dirigieron al Cardenal Sr. Sancha llamándole la atención sobre el asunto, y que el Primado contestó que carecían de motivo en que fundamentar su protesta. «El Gobierno—ha dicho el Sr. López Domínguez, se preocupa ahora solo en confeccionar los presupuestos parciales.»

Saldrá de Madrid el día antes de la llegada de los reyes á San Sebastián. «De Málaga»

Han llegado dos cruceros y seis contratorpederos franceses. Esta noche, después de haberse provisto de carbón, zarparán con rumbo á Poniente. «Desde Barcelona»

Barcelona 13, 17'10. Calificación fiscal El fiscal ha calificado ya la causa instruida por muerte violenta de la completista Teresa Conesa, ocurrida en el «Edén Concert». Pide para el procesado Benedito González, hermano de la completista «La Zarina», la pena de muerte, y la de 14 años de reclusión para ésta y para su madre, considerándolas como inductoras.

Suicidio

Dicen de la Garriga que se ha suicidado una joven de 25 años, disparándose un tiro de revólver. Se ignoran los móviles. «Accidentes»

En la línea del Norte y entre las estaciones de Rafadell y Segúes, ha quedado detenido un tren por haberse incendiado un vagón de alfalfa seca. Un coche del tranvía de Orta ha arrojado á una niña de 11 años, matándola. El público pretendió lynchar al conductor. Este desapareció. En Puigreig se han ahogado un niño y una niña.

EXTRANJERO

Los sucesos de Rusia

Paris 13.—Dicen de San Petersburgo que en breve se publicará un Manifiesto del czar, haciendo donación de las tierras de su propiedad al Banco Agrícola para que las distribuya entre los aldeanos. En Samara reina la más espantosa miseria. Millares de campesinos se alimentan de hierbas.

El tifus causa grandes estragos. Las escitaciones á la caridad resultan inútiles. Los monjes del único convento de la región se han armado de revólvers para defender sus cuantiosas riquezas. Por primera vez desde la guerra con el Japón, el czar ha dispuesto que se celebre una gran revista militar. Se verificará en Charcoicelo, tomando parte en ella 50.000 hombres. El czar permanecerá varios días en el cuartel del general en jefe.

El sultán de Turquía

Paris 13.—Recíbense noticias contradictorias acerca de la salud del sultán. En la embajada se quita gravedad á la dolencia. Los despachos de Londres afirman todo lo contrario. «La bubónica»

Constantinopla 13.—En Trebisonda han ocurrido seis casos de peste bubónica, seguidas de una defunción. (El folletín de la novela en 4.ª plana.)

IMPOTENCIA

debilidad genital, espermatorrea y esterilidad. Curación rápida con la antigua y renombrada POMADA FORTIFICANTE, de Rodríguez de los Ríos. Es inofensiva y produce efecto maravilloso a la primera fricción. Diez pesetas bota, en principales farmacias y depósitos; y por correo, Sres. Martín y Durán, Tetuán, 3, Madrid. En Valencia, señores Hijos de Blas Cuesta.—Droguería.

VAPORES TRASATLANTICOS de Pinillos, Izquierdo y Comp.ª



El día 16 de Agosto fijamente, saldrá de este puerto el vapor Catalina para los de Puerto Rico, Ponce, Santiago de Cuba, Habana, Matanzas y New-Orleans. Admite carga y pasaje para dichos puntos. Consignatarios en Valencia: REQUENA & HIJOS, calle de Colón, 72.—Teléfono 426. Informarán en el Grao, La Roda Hermanos, Contramuelle, 4.

Antídoto Soberano de las enfermedades biliosas Es el purgante DE ANDRES Y FABIA

Farmacéutico premiado de Valencia. CORRIGE INMEDIATAMENTE: INAPETENCIAS, ACIDIDADES, NAUSEAS, INDIGESTIONES, AFECIONES NERVIOSAS, IRREGULARIDADES DEL MENSTRUO, VÁRIDOS, VÓMITOS, ESPRENTIEMIENTOS, DOLORS DE CABEZA, Y OTROS PADECIMIENTOS DE ESTOMAGO. Se emplea también como simple purgante por ser agradable al paladar, suave y rápido en sus efectos. Se vende en Valencia, farmacia calle de San Vicente, 17, y principales de esta ciudad, a 2 pesetas caja. Acompaña instrucción.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Línea de Cuba y Méjico

El día 17 de Agosto saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 24 de Coruña el vapor Alfonso XIII directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costa firme y Pacífico, con transbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba e isla de Santo Domingo. Línea de New-York, Cuba y Méjico. El día 26 de Agosto saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz. El vapor Manuel Calvo directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba e isla de Santo Domingo. También admite pasaje para Puerto Plata con transbordo en Habana.

Línea de Venezuela-Colombia

El día 11 de Agosto saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz. El vapor Montevideo directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto-Rico, Habana, Puerto-Limón, Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes, para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz, con transbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga, con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto-Rico. Se admite pasaje para Puerto-Plata, con transbordo en Puerto-Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con transbordo en Habana. También admite carga para Maracaibo, Guayana, Coro y Orinoco, con transbordo en Puerto Cabello y para Trinidad, con transbordo en Curacao.

Línea de Filipinas

El día 4 de Agosto saldrá de Liverpool y el 21 de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias. El vapor Isla de Luzón directamente para Génova, Por-Said, Suez, Colombo, Singapoor y Manila, sirviendo con transbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India Java, Sumatra, China, Japón, y Australia.

Línea de Buenos Aires

El día 5 de Agosto saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz. El vapor directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea Fernando Póo

El día 25 de Agosto saldrá de Barcelona, el 30 de Cádiz. El vapor para Fernando Póo, con escalas en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

Línea de Canarias

El día 17 de cada mes saldrá de Barcelona, el 19 de VALENCIA, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz. El vapor Manuel L. Villaverde directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma para emprender el viaje de regreso, haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Tánger

Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes. Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados. Nota. Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES.—Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo a lo establecido en la real orden del ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras públicas de 14 de Abril de 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes. Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que les sean en trozos y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores. Para más informes, dirigirse a los consignatarios en Valencia, Sres. Ivens y Compañía en Comandita, Mar, 59, entresuelo. En el Grao dará razón D. Juan Bta. Llovet, Contramuelle 15.

CAFES DE LA COMPAÑIA COLONIAL SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

Café Puerto Rico: Cañita precintada de 100 gramos, a pesetas 0.60 cañita

MEDIANA de ARAGON SALES NATURALES

OBTENIDAS POR EVAPORACION ESPONTANEA DE SUS AGUAS Sulfatadas-Sódicas-Litánicas-Magnesianas Medallas de Oro-Paris 1900 Lavantes-Diuréticas-Depurativas-Purgantes



No exigen régimen—Son de efecto seguro—No irritan jamás

SALES para LOCION y BAÑO

Eficacísimas en el Reumatismo, la Gota y Artritis en todas sus manifestaciones. De seguro éxito en el Herpetismo, Escorfulismo, Eczemas y demás enfermedades de la piel. Maravillosas en las afecciones del aparato Génito-Urinario de la mujer.

SALES DEL PILAR SIN RIVAL PARA LAS ENFERMEDADES DE ESTOMAGO HÍGADO, RIÑONES, INTESTINOS INFALIBLES contra la OBESIDAD

De venta en farmacias y droguerías.—Domicilio social: Calle de las Cortes, 457.—Barcelona

VAPORES DIRECTOS A BARCELONA

Salidas fijas todos los domingos, a las 11 en punto de la mañana, por el vapor de la COMPAÑIA VALENCIANA DE NAVEGACION. DIRECCION: Luis Vives, 3, entresuelo. Despacho de pasajes en la Agencia: Grao, Contramuelle, 2.

BAÑOS DE MAR ARTIFICIALES

Contienen los principios activos de las aguas de Mediana y las sustituyen perfectamente. Se preparan los baños Minero medicinales, artificiales de Archa, Villaveja, La Puda, Fuente Podrida, Alhama, Bellis, Cardó, etc. Todos estos baños y cuantos se nos pidan podemos prepararlos íntegramente en su composición a los naturales. Farmacia viuda de Costas, Sombrerera, 5, frente al campanario de Santa Catalina.—Valencia. Abierta toda la noche.

Alhama de Aragón Bañerío de Guajardo

Muy frecuentado por la Colonia Valenciana. Establecimiento de primer orden, montado con arreglo a los últimos adelantos de la ciencia. Elegantes habitaciones, escalera especial desde la galería de baños e hidroterapia a las habitaciones. Mesa esmeradamente servida. Salones de lectura, tressillo y baile. Oratorio, Jardines, Gimnasio, juegos y entretenimientos varios. Luz eléctrica. Retrete sistema Latat.—Pensión de 1.750 ptas. diarias. Excursiones al Monasterio de Piedra

A LOS REUMÁTICOS

Los dolores reumáticos, gotosos, articulares y nerviosos por agudos y antiguos que sean, se curan radicalmente, sintiéndose alivio a la primera fricción con el uso del Balsamo del Dr. Robsons de Londres.

Nada de bombos ni de populacheros. Depósito exclusivo en esta capital y su provincia: Droguería de San Antonio de Hijos de Blas Cuesta, Mercado, 71.

PERSIANAS de Joaquin Navarro

compañente de invención, se construyen de todas clases. 4, Plaza de Mirasol, 4

Antigüedades y objetos de arte

Se compran por todo su valor, los objetos siguientes: Tapices, cuadros, joyas damascos, bordados, encajes de hilo blanco, muebles, porcelanas, y fierros. Plaza de Colado, 7, junto a la Lonja

Aviso

En la calle de Serranos, 14, entresuelo, se hace bido, procedente de una subasta, una gran partida de vidrio de colores, colores y negros; los hay tarzados a peseta vara, también hay de la misma procedencia Mantillas de Bruselas, y Pañuelos de Manila, y felpas y terciopelo seda, a dos pesetas. Nota importante: Puntilla hilo diez centímetros ancho, a 925 vara. Un salido percales Recart, 0,26 y Organdi blanco, frances bordado 0,62. Mosquiteros, en todas clases y tamaños, desde 2 ptas.

Godella

Se alquila una espaciosa casa en la calle Aneha, 19, con jardín y puerta a la calle del Pino, compuesta de planta baja y habitación, con escalera independiente. Se alquila junto o separado. Darán razón en la misma calle Aneha, núm. 43.

Oración

Se alquila en las afueras de esta capital, un espacioso local propio para industria, con lujosa instalación de oficinas y despacho, que se cedería por módico precio. Razón: Correjería, 20.—Librería.

Subasta

Con intervención del corredor de número D. Carmelo Muñoz, plaza Encarnación, núm. 3, se subastará y rematará, si las posturas fueran aceptables, el día DIEZ Y SIETE del actual, a las once horas, en el despacho del notario D. Pantaleón Lostal, calle de Caballeros, número 33, principal, la finca siguiente:

En esta capital

La 2.ª habitación de la casa en esta ciudad, calle del Pintor Sorolla, antes plaza de las Barcas, núm. 28, moderno y 33 antiguo, manzana núm. 33, midiendo una superficie de 7503 metros cuadrados. La titulación y pliego de condiciones están en poder del indicado notario y el referido corredor dará más antecedentes.

Gran ocasión

En la casa de préstamos "El Auxilio" calle de Ruzafa, núm. 62. Hay a la venta pianos cruzados, armonios, máquinas de coser, bicicletas para hombre y niño; una magnífica cama para matrimonio, velos de bolisilo y demás objetos, todo verdaderas gangas.

NOBRIZAS

Una viuda de Viver, de 23 años, leche de 3 meses, desea criar en casa de los padres, y una laboradora de la casa y otra de Valencia, para criar en sus casas; razón, en la calle de la Verónica núm. 13, bajo, detrás de la calle de Zaragoza.

Una viuda, de Pego, de 34 años, leche fresca, desea criar en casa de los padres, una laboradora y otra de Valencia, para criar en sus casas. Razón, calle del Llop, 5, bajo, frente a la plaza.

Se ofrece una de Alboraya, leche de 3 meses, para criar en su casa. Razón Alta, 10, 1.º

Para casa de los padres, hay una soltera de 26 años, leche de 15 días; de conducta e informes inmejorables. Pelayo, 40, 2.º

VENTAS

Se venden en el Grao 300.000 palmos cuadrados de solares. Informes, S. García Plá, Pascual y Genis, 27.

Se venden cuatro casitas de nueva construcción, con sus corrales y bien alquiladas, en el camino de Beñimaclet, junto al paso nivel y otra en el camino de Burjasot, con jardín y un piso. Razón en la Administración de este periódico.

Para despacho o casa de refrescos, se alquila una buena planta baja, plaza Príncipe Alfonso, 16.

Se venden un trombon de varas, de cuerdas tropísticas, de Paris bueno. Razón: calle de San Pedro, 16, bajo, Cabanil.

Se vende muy barata, una fábrica de aceites de cacahuet y de coco, en esta capital. Razón: Estanco calle de la Garda.

VAPORES Compañía Valenciana

DE NAVEGACION SERVICIO REGULAR DE VAPORES Entre España, Francia e Italia para carga y pasajeros

Todos los viernes saldrán para Alicante, Almería, Málaga, Algeciras, Huelva y Cádiz. Todos los domingos saldrá para Barcelona, Tarragona, San Felix de Guixols, Marsella, y Génova, admitiendo para Liria en viajes alternos. DIRECCION: Luis Vives, 3, entresuelo AGENCIA: Contramuelle, 7.

Compañía Trasatlántica de Barcelona

SERVICIO MENSUAL A CANARIAS El vapor correo Manuel L. Villaverde cargará y saldrá de este puerto fijamente el sábado 18 del actual, admitiendo carga y pasaje para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife. También admite carga con transbordo en Cádiz para Gibraltar. Nota. Sólo se admitirán las notas de embarque hasta la víspera del día de la salida del vapor. Agentes: Ivens y Compañía en Comandita, Calle del Mar, núm. 59, entresuelo. En el Grao informará D. Juan Bautista Llovet, Contramuelle, núm. 15.

Servicio regular de vapores Para Glasgow

EL MARINER cargará el martes 14 del actual.

Para Bristol y Cardiff EL SILURIAN cargará el jueves 16 del actual.

Consignatario: Alberto Rico, Pascual y Genis, 27, principal.

Servicio de vapores especialmente propios para el trasporte de fruta y vino Para Londres y Amberes EL ALMAGRO saldrá el jueves 16 del actual.

Para Liverpool EL SOTO saldrá el jueves 16 del actual.

Para Londres y Hamburgo EL GRAVINA saldrá el sábado 18 del actual.

Consignatarios: Sres. Mas-Andrew y Compañía, calle de la Paz, letra J, principal.

Compañía Marítima Comercial SOCIEDAD ANONIMA (Barcelona) Servicio de vapores al Norte de España ADELA ROCA saldrá el 17 de agosto para Málaga y puertos de Galicia, Asturias, Santander y Bilbao, admitiendo carga y pasaje.

Se aseguran las mercancías del riesgo marítimo en condiciones muy ventajosas. Consignatario: Viuda e hijos de Duart. Llano Remedio, 10, Teléfono, 33. En el Grao: Viuda de Milera y Sanz, Contramuelle 19, Teléfono, 1046.

COMPANIA SEVILLANA

Itinerario fijo - El Primero saldrá el 15 del actual para Barcelona, Cete, y Marsella.

VAPORES ASTURIANOS

Itinerario fijo - El Torro del Oro saldrá de este puerto el 17 del actual para Alicante, Cartagena, Aguilas, Almería, Málaga, Vigo, Villagarcía, Marín, Orona, Ferrol, Rivedo, Gijón, Santander y Bilbao, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatario: Sra. Viuda de Bastarrecos, plaza Tetuan, 25. En el Grao darán razón los Sres. Ramani y Miguel, Muelle, 9.

Se aseguran las mercancías del riesgo marítimo por cuenta del Centro Océano de Aseguradoras

Para Argel, Oran, Ceuta, Gibraltar, Tánger, Mogador, Saffi, Mazagán, Casablanca, Rabat y Larache, saldrá de este puerto el 16 de agosto el vapor Gabriel Rius admite carga y pasaje. Consignatario: Andrés Guardiola, calle de Colón, 34. Informarán en el Grao, viuda de Vicente Milera, Contramuelle, 19.

ALQUILERES

Se alquila un espacioso principal, con cuadra, cochera y horto, por 750 ptas. diarias. Razón: Cuarte, número 29, entresuelo.

HUESPEDES

En una casa particular se desean uno ó dos caballeros, tratado como de familia; hay dos salas con balcón a la calle. Razón: calle San Gil, 15, planchadora.

Se venden

Un carrito entre cuatros, nuevos y de excelente construcción y un escurrir en buen uso. Razón: Embajador Vich, 12.—Cochera.

Aviso

Una señora viuda, desea un matrimonio ó dos caballeros formalmente como de familia. Razón: calle Gracia, núm. 1, bajo.

Pérdida

Se ruega a quien se haya encontrado un perriño gañuto, color canela. Lo presente calle San Esteban, 16, y se le gratificará.

Ocasión!

Por tener un dueño se venden todos los muebles, lámparas, cortinas y alfombras en cantidad de su precio y podrán verse todos los días de 11 a 1 y de 4 a 6. Calle Torno de San Cristóbal, 10 y 12 entresuelo.

Almoneda

La Parísen, caja de préstamos, San Vicente, núm. 174. Esta caja la efectuará los días 20, 21, 22, del corriente, de todo lo vendido: Hay para la venta cortes de traje para la temporada, mantillas, relojes para pared y bolsillo, cadenas, dijes, alfileres, pendientes y otros objetos. Esta casa traspasa papeletas del Monte de Piedad. Se dispone de un buen salón para planes.

PÉRDIDA

Se suplica a la persona que se hubiese encontrado un bastón de madera flexible, con puño de metal blanco, que ha quedado olvidado en la mañana de hoy, en uno de los coches del tranvía de la Valenciana, desde el Grao a Valencia, lo presente en el retén de policía del Mar y se le gratificará.

Las Esquelas Mortuorias SE ADMITEN EN «La Correspondencia de Valencia» hasta las 6 y media de la tarde

FOLLETIN (17)

LA HERMANA DEL MUERTO

DERECHOS RESERVADOS (PROHIBIDA LA REPRODUCCION) (Continuación)

había producido un ligero rasguño, y esto aumentó su coraje. Farjeol se creyó perdido, sin fuerzas para resistir aquella acometida feroz. Pero de repente vió vacilar a Engelbert, inclinarse sobre el borde del precipicio; advirtió que se achicaba el cuerpo de su contrario, y por último que desaparecía, como si la tierra se lo tragara. Al mismo tiempo un grito agudo y penetrante hendió el espacio y un cuerpo de mujer cayó al suelo sobre la helada escarcha que plateaba la tierra. Jacobo volvió la cabeza. A pocos pasos de él hallábase Armanda, presa de un accidente. ¿Qué sintió entonces? Al principio extrañeza por aquella inesperada aparición; después orgullo, porque la mujer que amaba le había visto en uno de esos momentos de la vida del hombre, en que se demuestra el valor y la entereza. Respuesto de su asombro, corrió hacia ella. Mal peinada, su hermosa cabellera envolvía el rostro encantador de Armanda en un fantástico marco de oro. La palidez de su rostro y lo descolorido de sus labios hicieron temer a Jacobo por la existencia de su amada. Sacando fuerzas de flaqueza, porque las emociones sufridas en pocas horas eran muchas, Farjeol cogió a Armanda, y con

su preciosa carga llegó al castillo, penetrando en el salón. La luz del día penetraba a través de los vidrios de colores de las ojivales ventanas, dando a los muebles un tinte fantástico. Jacobo no se hallaba en aquellos momentos para apreciar los poéticos contrastes de la luz. No pensaba más que en Armanda. La tendió sobre un canapé, y reflexionó acerca de la situación en que se encontraba. Se avergonzó de su propia obra, y mentalmente se dirigió los reproche más duros. ¿Acaso no era el culpable de todo lo ocurrido? Sin aquel duelo estúpido de dos jóvenes que querían matarse, Armanda no hubiese sufrido la impresión dolorosa que la condujo a aquel estado. Si hubiera sido prudente y no hubiese deslizado en los oídos de la joven aquellas palabras de amor que balbuceó el día anterior, ¿le hubiera provocado Alfonso a tan extraño combate? Hizo exámen de conciencia y se avergonzó de su conducta. ¿Qué había hecho en Saillant? Producir el desasosiego en un alma noble. Llevar la intranquilidad a una familia y hacer desgraciada a una joven, digna por más de un concepto de ser feliz y dichosa. Jacobo se dirigió todo generoso de reproches y se tuvo por el peor de los hombres. Armanda seguía desvanecida. Farjeol se arrodilló ante ella, tomó sus manos frías e inertes como las de un cadáver y tan pálido como Armanda—murmuró con voz débil y apagada: —¡Perdón, perdón, amada mía! No ha sido mi intención producirle el menor daño... El me desafió, tu hermano. ¿Podía negarme a aceptar su reto sin desdoro para mi honra?

Con los besos de Jacobo, las manos de Armanda se estremecieron. La joven entreabrió sus párpados para volverlos a cerrar nuevamente. En la semioscuridad del salón, Armanda tenía para Jacobo toda la perfección sublime de las diosas de la antigüedad. Sentíase fascinado, loco, ébrio al contemplar la belleza incitante de la joven. —¡Armanda!—balbuceó el amante.—¡Hábleme usted. Dígame usted algo que mitigue las torturas que estoy sufriendo. Estamos solos... Nadie nos escucha, Armanda mía... Otra vez se abrieron los bellos y expresivos ojos de la joven. Repuesta de su accidente, empezaba a darse cuenta de lo que había sucedido. Quiso incorporarse, pero no tuvo fuerzas para conseguirlo. Inclino su cabeza, que fué a descansar sobre el hombro de Jacobo, que amorosamente le tendía los brazos. Recobraba Armanda poco a poco sus energías. —¡Jacobo!... ¡Jacobo!—balbuceó con voz apagada.—Dígame usted todo. Uno de los dos debe estar herido. Farjeol, transportado a un mundo ideal, donde los gozes eran puros, libres de las miserias de la tierra, embesobado por el encanto de aquella voz dulce que le producía extraordinarios estremecimientos de placer, lo contó todo; todo lo explicó sin adular la verdad, incluso la entrevista que había tenido la víspera con Alfonso en la biblioteca y el duelo que quedó concertado entre los dos. No le ocultó sus ideas placenteras unas veces y tristes otras, y le recordó la frase que había salido de sus labios al empuñar la espada: —¡En guardia! Voy a combatir por la mujer que amo...

Armanda sabía que Farjeol decía verdad. Había escuchado aquella frase cuando presenciaba el terrible encuentro entre los dos adversarios. Tampoco Armanda pudo dormir aquella noche terrible. Un presentimiento siniestro la atormentaba. Reparó en la tristeza de Farjeol, y con esa sagacidad peculiar en las mujeres, advirtió los esfuerzos que hacía su amante para permanecer atento y cortés ante la sociedad del castillo. Se acostó y no pudo dormir. Ideas vagas, indeterminadas, inciertas, le hicieron presagiar una desgracia. Hacia el amanecer creyó escuchar pasos por el corredor y como el ruido de una puerta que se cerraba. Saltó de la cama, vistióse, y apartando las cortinas de la ventana de su cuarto, vió a los dueñistas que se hablaban con mucha ocereemonia y empuñaban airados sus espadas. Armanda lo comprendió todo. Precipitadamente salió de su habitación y se dirigió al sitio en que se verificaba el duelo. Llegó junto a los contendientes en el momento en que Alfonso desaparecía en el precipicio. No pudo reprimir un grito de angustia y cayó al suelo sin sentido. Cuando mutuamente se hubieron dado las necesarias explicaciones, Armanda murmuró: —Es horroroso lo que nos sucede, Jacobo. El calló. ¿Lo condenaba Armanda? —No es culpa mía—dijo Jacobo.—Yo no he provocado el lance. Usted será el juez de esta cuestión. —¡Juez contra un hermano! ¿Es posible semejante idea?

Sus manos cayeron sobre el vestido blanco que cubría las perfecciones de su cuerpo. Se levantó. —Dígame usted que me perdona—suplicó Farjeol. Armanda, emocionada, mientras procuraba componer el desorden de sus cabellos, preguntó: —Jacobo, ¿cómo se llama el acto en que una mujer confiesa a un hombre su afecto, sabiendo que este hombre ha herido o matado al hermano de la mujer? ¿Puede calificarse de locura ó de baja? Dichas estas palabras, terminó el arreglo de sus ondulantes cabellos, e inclinó la cabeza prestando atención a lo que debía contestarle. Habíase expresado con ingenuidad. —No acaba de salir de sus labios el secreto de su amor? Ante las frases de su amada, dictadas por la razón fría y serena, Jacobo se inmuto. —No es lo uno ni lo otro, Armanda—contestó.—Si lo ocurrido, que no he de esforzarme en demostrar que ha sido contra mi voluntad, si ese duelo al que he acudido solamente respondiendo a lo que dicta el honor, ha de ser causa para que nos separemos, tenga usted el valor de decirme. Entonces le tocó a ella el ruborizarse e inclinarse la cabeza. La sinceridad resplandecía en el lenguaje de Farjeol. Armanda no podía menos de reconocer la justicia. El carácter impetuoso de Alfonso, era la causa de lo que estaba sucediendo. No respondió. Atribulado, permanecía el joven inmóvil, temeroso de oír una sentencia desagradable. Hipnotizado por la mirada de Armanda, permanecía en uno de esos éxtasis mora-